
Pagina 1 di 5 

 

 

 

VERBALE N. 74 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 09/07/2020 

     

 L’anno duemilaventi, il giorno nove del mese di luglio si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 74/2020 SCIRC1 del 01/07/2020, il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

       Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima 

Circoscrizione. 

Alle ore 09,35 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco 

e Valenti Antonino. Il totale dei presenti è pari a sei.                        

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri  Tramuto, 

Pitarresi e Randazzo. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il verbale n.68 del 25/06/2020, che viene letto dal 

Segretario. 

Terminata la lettura, alle ore 09,46 il verbale n.68 del 25/06/2020 viene posto in votazione 

ed approvato all’unanimità.  

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il  punto n.2 degli atti ispettivi - Mozione Urgente 

presentata dal Consigliere Sorci: “Sistemazione cordolo villetta in piazzetta D’Ossuna”. 

Sorci: comunica il ritiro dell’atto. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il  punto n.3 degli atti ispettivi - Mozione Urgente 

presentata dal Consigliere Sorci, avente ad oggetto: “Sistemazione basole in via Biscottari 

all’altezza del civico 9 (si allega foto)”. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1
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Sorci: illustra la mozione all’aula, alla quale ha allegato una foto, che evidenzia la 

pericolosità per i passanti.  

Alle ore 09,51 partecipa ai lavori la consigliera Vetrano. 

Valenti: è d’accordo con la mozione e fa presente di essere stato contattato da residenti, che 

richiedono l’intervento. 

Randazzo: è a conoscenza del problema e si augura che si possa intervenire al più presto 

per eliminare il pericolo. 

Tramuto: ricorda che stava cadendo con il motore, quando ha attraversato la strada, e, 

pertanto, non può che condividere la mozione. 

Presidente (Nicolao): ricorda che con il nuovo contratto di servizio la manutenzione delle 

strade non la farà Rap, ma sarà affidata a privati. Spera che ci sia una attenzione particolare per il 

basolato del centro storico. 

Sorci: si augura che l’Amministrazione possa intervenire prontamente e comunica che non 

gli risulta ancora firmato l’accordo con la ditta, che si occuperà della manutenzione delle strade. 

Imperiale: vuole sapere se la manutenzione del basolato verrà affidata a ditte esterne. A lui 

risulta che il servizio è stato sempre espletato dal COIME. 

Presidente (Nicolao): non sa rispondere al quesito formulato da Imperiale e si confronterà 

con la parte amministrativa. 

Alle ore 09,57 la mozione, iscritta al punto n.3 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno, 

viene posta in votazione ed approvata all’unanimità. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il  punto n.4 degli atti ispettivi - Mozione Urgente 

presentata dal Consigliere Sorci, avente ad oggetto: “Diserbo in piazzetta delle Vittime” (foto)”. 

Sorci: illustra la mozione all’aula, con la quale si chiede il diserbo nella piazza in questione 

per evitare il proliferare di insetti dannosi per la salute dei cittadini. Comunica di avere presentato 

un’altra mozione per richiedere lo spazzamento. 

Valenti: è d’accordo con la mozione e si augura che il provvedimento possa essere adottato 

per tutte le strade della città. 

Alle ore 10,02 la mozione, iscritta al punto n.4 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno, 

viene posta in votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,03 il consigliere Sorci abbandona i lavori. 

Presidente (Nicolao): tenuto conto che il consigliere Sorci non è più presente e non si 

possono trattare i punti n. 5 e 6 degli atti ispettivi, pone in trattazione il  punto n.7 degli atti ispettivi 

- Mozione Urgente presentata dallo stesso, avente ad oggetto: “Verifiche e controlli da parte della 

Polizia Municipale per il rispetto dell’Ordinanza Sindacale n.307 del 22/11/2018”. 
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Presidente (Nicolao): dà lettura della mozione e la illustra. Sostiene che bisogna interessare 

la SRR per la consegna dei carrellati, ma soprattutto ritiene necessario che la Polizia Municipale 

intervenga per sanzionare i cittadini indisciplinati, che non rispettano le norme sulla raccolta 

differenziata. 

Venturella: fa presente come i carrellati in Piazza Kalsa, oggetto di una mozione trattata il 

giorno precedente siano stati rimossi, e dopo qualche ora siano stati buttati nello stesso sito dei 

cartoni ad opera di un B&B, che opera nella zona. Ritiene che sia necessaria creare una sinergia fra 

chi opera per attuare la raccolta differenziata, al fine di affrontare i problemi, creando una task 

force, che coinvolga chi opera tecnicamente e la P.M., che deve effettuare i dovuti controlli.  

Presidente (Nicolao): ricorda che con la mozione chiede il rispetto da parte di tutti di un 

ordinanza del Sindaco. 

Randazzo: condivide la mozione e ribadisce, quanto dichiarato in altre occasioni, circa 

l’opportunità di installare le telecamere per sanzionare i trasgressori delle norme sul conferimento 

dei rifiuti. 

Pitarresi: condivide la mozione e la necessità di effettuare dei controlli non per sanzionare 

alla prima violazione, ma per educare la cittadinanza. Ritiene necessaria una riflessione sullo step 

“4” della raccolta differenziata, in quanto ritiene poco funzionale il posizionamento in strade molto 

strette di carrellati o mastelli. Ricorda, a tal proposito, una delibera sull’utilizzo dell’unità mobile, 

che sarebbe utile per applicare meglio lo step “4”. 

Alle ore 10,18 il consigliere Tramuto chiede una sospensione di cinque minuti per 

approfondire alcuni aspetti dell’ordinanza sindacale in discussione ed il Presidente Nicolao la 

accorda. 

Alle ore 10,25 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l’appello. Risultano presenti, 

oltre al Presidente, i consiglieri: Imperiale, Randazzo, Tramuto, Valenti, Venturella e Vetrano. Il 

totale dei presenti è pari a sei. 

Verificata la presenza del numero legale, riaprono i lavori ed il Presidente Nicolao dà la 

parola al consigliere Tramuto. 

Tramuto: legge alcuni passi dell’ordinanza sindacale n. 307 del 22/11/2018, dalla quale 

emerge che la consegna dei carrellati è stata completata. Ricorda che si era cercato di coinvolgere 

una delle più grandi associazioni di amministratori di condominio per fornire il maggior numero di 

Kit per la raccolta differenziata e fa rilevare che, probabilmente, la P.M, vista la sensibile riduzione 

di organico dovuta ai pensionamenti non potrà garantire pienamente il servizio richiesto. 

Presidente (Nicolao): chiede a Tramuto di chiarire meglio il proprio intervento. 

Tramuto: ribadisce che è intervenuto per fare rilevare che i carrellati risultano consegnati e 

che, data la scarsità di risorse della P.M., è opportuno intraprendere ulteriori iniziative per 
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sensibilizzare la cittadinanza, ad esempio coinvolgendo le associazioni degli amministratori di 

condominio 

Presidente (Nicolao): ribadisce che è necessaria una attività di controllo della P.M. e che 

nessuna carenza dell’Amministrazione può giustificare il comportamento incivile di chi abbandona 

i rifiuti. 

Alle ore 10,37 la mozione, iscritta al punto n.7 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno, 

viene posta in votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,38 il consigliere Valenti abbandona i lavori. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il  punto n.8 degli atti ispettivi - Mozione 

presentata dalla Consigliera Vetrano, avente ad oggetto: “Invito alla sanificazione periodica 

ambientale dei locali pubblici per emergenza COVID 19”. 

Vetrano: ricorda che si tratta di una mozione presentata all’inizio del periodo di emergenza 

sanitaria e tenuto conto che ha potuto rilevare che le norme anticoronavirus vengono rispettate, 

decide di ritirarla. 

Alle ore 10,40 il consigliere Randazzo abbandona i lavori. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il  punto n.9 degli atti ispettivi - Mozione 

presentata dallo stesso, avente ad oggetto: ”Proposta di pedonalizzazione di via Napoli sperimentale 

di iniziativa popolare in condivisione con l’Amministrazione Comunale”. 

Intervengono i consiglieri Pitarresi ed Imperiale per ricordare che si era in attesa di 

organizzare un incontro con residenti e commercianti, prima di discutere la delibera e chiedono che 

l’atto venga accantonato. 

Presidente (Nicolao): accoglie la richiesta ed accantona l’atto. 

Vista l’assenza dei consiglieri Sorci e Randazzo, che hanno presentato le mozioni iscritte ai 

punti 10, 11 e 12 degli atti ispettivi dell’o.d.g. si passa ad esaminare il punto n. 13 - Mozione 

presentata dalla Consigliera Vetrano: ”Installazione insegna informativa presso Foro Italico 

Umberto I°”. 

Vetrano: decide di accantonarla, in quanto non è in possesso del materiale, necessario ad 

illustrarla. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il  punto n.14 degli atti ispettivi - Mozione 

presentata dalla Consigliera Vetrano, avente ad oggetto: ”Installazione targa con indicazione della 

Piazza Beati Paoli in marmo come da stile della piazza”. 

Vetrano: illustra la mozione con la quale chiede l’installazione di una targa in Piazza Beati 

Paoli sia per fornire un’indicazione ai turisti sia per l’importanza della Piazza.  

Venturella: condivide la mozione e ritiene opportuno coinvolgere l’Accademia delle Belle 

Arti per la sua realizzazione. 
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Presidente (Nicolao): propone all’aula la sostituzione come scrutatore del consigliere 

Randazzo con la consigliera Venturella. L’aula approva. 

Alle ore 10,53 la mozione, iscritta al punto n.14 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno, 

viene posta in votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,54 la consigliera Venturella abbandona i lavori ed il Presidente Nicolao dispone 

la verifica del numero legale, invitando il Segretario a fare l'appello. Risultano presenti, oltre al 

Presidente, i consiglieri Imperiale, Pitarresi, Tramuto e Vetrano. Il totale dei presenti è pari a cinque.  

Verificata l'assenza del numero legale, vista la presenza di soli cinque consiglieri, il 

Presidente Nicolao sospende i lavori d'aula e rinvia la seduta di un'ora. 

Alle ore 11,55 il Presidente Castiglia invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente 

solo il Presidente. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Castiglia chiude definitivamente 

i lavori d'aula. 

 

 

 

 

Il Segretario                                                                                         Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                       Antonio Nicolao 

 

 

          Massimo Castiglia 
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